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I. CZĘŚĆ FORMALNO PRAWNA 

1.1. PRZYNALEŻNOŚĆ PROJEKTANTÓW DO IZB 

 

 mgr inż. Seweryn Urbański    
uprawnienia budowlane do projektowania bez ograniczeń  

w specjalności instalacyjnej w zakresie 
sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, 

gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 
nr ewidencyjny SLK/3876/POOS/11 
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mgr inż. Kamila Dziubek 
Uprawnienia budowlane do projektowania 

w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci instalacji 
i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, 
wodociągowych i kanalizacyjnych bez ograniczeń 

nr ewidencyjny SLK/2753/POOS/09 
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1.2. UPRAWNIENIA BUDOWLANE 

  

mgr inż. Seweryn Urbański 
uprawnienia budowlane do projektowania 

bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie 
sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, 

gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 
nr ewidencyjny SLK/3876/POOS/11 
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mgr inż. Kamila Dziubek 
Uprawnienia budowlane do projektowania 

w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci instalacji 
i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, 
wodociągowych i kanalizacyjnych bez ograniczeń 

nr ewidencyjny SLK/2753/POOS/09 
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mgr inż. Kamila Dziubek 
Uprawnienia budowlane do projektowania 

w specjalności instalacyjnej w zakresie sieci instalacji 
i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, 
wodociągowych i kanalizacyjnych bez ograniczeń 

nr ewidencyjny SLK/2753/POOS/09 
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II. ZAŁĄCZNIKI 

1.1. ZAŁĄCZNIK NR 1 – WARUNKI PRZYŁĄCZENIA OBIEKTU DO SIECI WODOCIĄGOWEJ. 
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mgr inż. Seweryn Urbański 
uprawnienia budowlane do projektowania 

bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie 
sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, 

gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 
nr ewidencyjny SLK/3876/POOS/11 
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1.2. ZAŁĄCZNIK NR 2 – WARUNKI PRZYŁĄCZENIA DO SIECI GAZOWEJ 
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mgr inż. Seweryn Urbański 

uprawnienia budowlane do projektowania 
bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie 
sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, 

gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 
nr ewidencyjny SLK/3876/POOS/11 
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III. CEL I ZAKRES OPRACOWANIA 

Celem opracowania jest wykonanie dokumentacji projektowej instalacji sanitarnych w ramach 

projektu pn. „Budowa instalacji centralnego ogrzewania oraz ciepłej wody użytkowej wraz z nowymi źródłami 

ciepła w budynku mieszkalnym przy ul. Obornickiej 75”, 50-001 Wrocław, dz. ewid. nr 79/1, AM - 12, obręb 

Różanka.  

W zakres opracowania wchodzą instalacje: 

 Kotłów gazowych na potrzeby CO i CWU; 

 Wewnętrznej instalacji gazu 

 Centralnego ogrzewania; 

 Wodociągowe; 

IV. PODSTAWA OPRACOWANIA 

Podstawą opracowania projektu są: 

 Umowa z Inwestorem; 

 Ustalenia z Inwestorem;  

 Prawo budowlane; 

 Obowiązujące rozporządzenia i ustawy.  

V. INFORMACJA O OBSZARZE ODDZIAŁYWANIA OBIEKTU 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 12 kwietnia 2002r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U.2019.0.1065) obszar objęty 

inwestycją nie wykracza poza granice własnej działki ewidencyjnej nr 79/1, AM - 12, obręb Różanka. 

Opracowanie dotyczy montażu instalacji sanitarnych tylko wewnątrz budynku. Na zewnątrz obiektu 

przewidziano częściową przebudowę przyłącza wodociągowego od studni wodomierzowej do budynku 

według odrębnego opracowania. Odcinek ten znajduje się na działce ewid. nr 79/4, AM - 12, obręb Różanka, 

która również należy do Inwestora. Na działce ewid. nr 79/3, AM - 12, obręb Różanka, w obrębie której 

znajduje się włączenie przyłącza do sieci wodociągowej nie będą odbywać się żadne prace budowalne. W 

związku z czym budynek nie oddziałuje negatywnie na otoczenie, nie występują uciążliwości oddziaływujące 

na działki sąsiednie.  

VI. OPIS PRZYJĘTYCH ROZWIĄZAŃ 

1.1. ZAKRES OPRACOWANIA – INSTALACJA KOTŁÓW GAZOWYCH NA POTRZEBY CO I CWU 

Zakres opracowania obejmuje wykonanie projektu instalacji kotłów gazowych na potrzeby 

centralnego ogrzewania oraz ciepłej wody użytkowej w budynku mieszkalnym przy ul. Obornickiej 75. 

1.2 OPIS PROJEKTOWANYCH ROZWIĄZAŃ 

1.2.1. DANE KOTŁÓW GAZOWYCH 

Zaprojektowana max. moc każdego z kotłów wynosi:24 kW. Każdy z kotłów musi być wyposażony w 

naczynia przeponowe. Podgrzew C.W.U. w priorytecie. 
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1.2.2. KOTŁY GAZOWE   

Kotły gazowe, dwufunkcyjne zostały umieszczone w: 

a. parter 

− mieszkanie nr 1 - kocioł umieszczony w kuchni, 

• C.O. - 1,40 kW 

• C.W.U. - 21,00 kW 

− mieszkanie nr 2 - kocioł umieszczony w kuchni, 

• C.O. - 1,55 kW 

• C.W.U. - 15,75 kW 

− mieszkanie nr 3 - kocioł umieszczony w kuchni, 

• C.O. – 0,99 kW 

• C.W.U. - 15,75 kW 

− mieszkanie nr 4 - kocioł umieszczony w kuchni, 

• C.O. – 1,10 kW 

• C.W.U. - 15,75 kW 

b. I piętro 

− mieszkanie nr 5 - kocioł umieszczony w kuchni, 

• C.O. - 1,18 kW 

• C.W.U. - 21,00 kW 

− mieszkanie nr 6 - kocioł umieszczony w kuchni, 

• C.O. - 1,39 kW 

• C.W.U. - 21,00 kW 

− mieszkanie nr 7 - kocioł umieszczony w kuchni, 

• C.O. - 1,19 kW 

• C.W.U. - 21,00 kW 

− mieszkanie nr 8 - kocioł umieszczony w kuchni, 

• C.O. - 1,24 kW 

• C.W.U. - 15,75 kW 

c. I piętro 

− mieszkanie nr 9 - kocioł umieszczony w kuchni, 

• C.O. - 1,98 kW 

• C.W.U. - 21,00 kW 

− mieszkanie nr 10 - kocioł umieszczony w kuchni, 

• C.O. - 2,21 kW 

• C.W.U. - 21,00 kW 

Obliczenia mocy pomieszczeń wykonano w oparciu o program OZC -Therm. 

Rurę odprowadzającą kondensat z kotła gazowego, należy podłączyć do najbliższego pionu 

kanalizacyjnego. 

Moc maksymalną potrzebną do podgrzewu CWU dla jednego przyboru o największym 
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wypływie normatywnym; do obliczeń przyjęto temp. wody sieciowej: 10⁰C, temperatura docelowa 

CWU: 35⁰C). 

Zgodnie z Rozporządzeniem Rady Ministrów Dz.U. nr 2013 poz. 1397 z dnia z dnia 9 listopada 

2010 r. w sprawie przedsięwzięć mogących znacząco oddziaływać na środowisko, projektowane kotły 

nie będą znacząco wpływać na środowisko. 

1.3. PRÓBY CIŚNIENIOWE 

Próby ciśnieniowe należy wykonać oddzielnie dla instalacji kotłów, dla obiegowej części instalacji. 

Instalacje po montażu i płukaniu należy poddać wodnej próbie ciśnieniowej na ciśnienie próbne 0,6 

MPa z odłączonymi naczyniami przeponowymi z odłączonymi kotłami. Instalację uważa się za szczelną o ile 

ciśnienie mierzone od 10 minut po napełnieniu przez 1 godzinie jest niezmienne. Po pozytywnym wykonaniu 

próby szczelności, należy wykonać próbę zadziałania zaworów bezpieczeństwa, znajdujących się: na 

kotłach. Z przeprowadzonych prób szczelności należy sporządzić protokół. 

1.4. WYTYCZNE DO WYKONANIA ZABEZPIECZEŃ ANTYKOROZYJNYCH 

Wszystkie elementy stalowe nieocynkowane projektowanych instalacji jak: przewody, podpory, 

uchwyty itp. należy  zabezpieczyć przed korozją. Przy wykonywaniu zabezpieczeń antykorozyjnych 

obowiązuje zasada, że malowanie podkładowe wykonuje się na warsztacie, na montażu należy wykonywać 

malowanie podkładowe uzupełniające oraz malowanie właściwe. Przed przystąpieniem do malowania należy 

rurociągi w czasie przygotowania warsztatowego oczyścić zgodnie z normą PN-ISO 8501-1:1996 a 

następnie zabezpieczyć przeciw korozji przez malowanie. 

Wymaganą łączną grubość powłoki malarskiej wykonać zgodnie z zaleceniem producenta farby. 

1.5. WYTYCZNE WYKONANIA TERMOIZOLACJI 

 Rurociągi instalacji należy zaizolować termicznie.  

Zalecane grubości izolacji 

Średnica rurociągu grubość izolacji [mm] 

Średnica wewnętrzna do 22mm 20 

Średnica wewnętrzna od 22mm do 35mm 30 

Średnica wewnętrzna od 35mm do 100mm równa średnicy wewnętrznej rury 

Średnica wewnętrzna ponad 100mm 100mm 

Dopuszcza się stosowanie innej technologii wykonywania izolacji termicznej przy zachowaniu dla rurociągów 

technologicznych wymaganego współczynnika λ [W/mK] dla izolacji bezpiecznej i izolacji ekonomicznej dla 

rurociągów. 

1.6. OBSŁUGA, KONTROLA I STEROWANIE PRACĄ KOTŁÓW 

 Przebieg pracy kotłów sterowany jest automatycznie. Należy wykonywać przeglądy kotłów zgodnie z 

wytycznymi producenta urządzeń. Przegląd wykonywać przez uprawniony serwis. 

1.7. WYKONANIE KOMINAORAZ WENTYLACJA PPOMIESZCZEŃ 

 Pomieszczenia, w których zainstalowano kotły gazowe powinny posiadać sprawnie działającą 

wentylację grawitacyjną. Pomieszczenia kotłów powinny być wysokości min. 1,9 m. Kotły z zamkniętą 
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komorą spalania pobierać będą powietrze z zewnątrz za pomocą kanału Ø125. Spaliny odprowadzane będą 

z kotła za pomocą komina Ø80, kominy kotłów wyprowadzić ponad dach, zgodnie z rysunkami. W przypaku 

wspólnego systemu spalinowo - powietrznego dla dwóch kotłów, analogicznie Ø140 oraz Ø225.  W każdym 

z pomieszczeń, w którym umieszczono źródła ciepła, przewidziano kratkę wyciągową Ø 160mm, którą 

należy umieścić pod stropem i wyprowadzić ponad dach. Uwaga! Przed przystąpieniem do montażu 

kanałów wentylacyjnych oraz spalinowych, należy sprawdzić możliwość przejścia odcinkiem pionowym na 

dach. Następnie rozebrać stropy w wyznaczonych miejscach, wzmocnić je w obrębie powstałych otworów, 

na końcu uzupełnić przestrzeń otworu wełną mineralną, zabezpieczyć do REI120 np. pianką ognioochronną. 

 

2.1. ZAKRES OPRACOWANIA – INSTALACJA WEWNĘTRZNA GAZU 

 Zakres opracowania obejmuje wykonanie projektu instalacji gazu na potrzeby kotłów gazowych z 

zamkniętą komorą spalania dla budynku mieszkalnego przy ul. Obornickiej 75. 

2.2. OPIS TECHNICZNY 

2.2.1. WEWNĘTRZNA INSTALACJA GAZOWA 

W ramach wykonania instalacji gazowej zainstalowane będą następujące przybory: 

− kocioł gazowy co. dwufunkcyjny z zamkniętą komorą spalania o mocy 24 kW  - 10 szt. 

− istniejąca kuchnia 4- palnikowa o mocy 8 kW - 10 szt. 

 Projektowana wewnętrzna instalacja gazowa obejmuje doprowadzenie gazu do dwufunkcyjnych 

kotłów o mocy 24 kW każdy, pracujących na potrzeby centralnego ogrzewania i CWU. Praca kotła 

niezależna od poboru powietrza potrzebnego do spalania gazu z pomieszczenia (kocioł z zamkniętą komorą 

spalania). 

Przewody wewnętrznej instalacji gazowej należy wykonać  z rur stalowych czarnych, typ średni wg 

PN-80/H-74219 łączonych za pomocą spawania na styk , połączenia na gwint z uszczelnieniem nitkami 

konopnymi nasyconymi pastą niewysychającą przed armatura oraz urządzeniem gazowym (kotłem, 

kuchenką). Przewody w budynku należy układać nad tynkiem w odl. 2 cm na parterze, w piwnicy w odl. 3 cm 

od tynku, mocując je hakami co 2,0 do 3,0 m. Przejścia przez ściany i stropy wykonać w rurach ochronnych 

o dwie średnice większych od rury przewodowej. Przestrzeń uszczelnić elastycznym nie powodującym 

korozji szczeliwem. Spadek przewodów 0,4% utrzymać w kierunku dopływu gazu, pionów lub przyborów. 

Przed przyborami zamontować kurki kulowe do gazu.  

Gazomierze  montować w miejscach wskazanych na rysunkach. 

Gazomierz połączyć  z instalacją w sposób umożliwiający dogodny montaż i demontaż. 

Kocioł grzewczy musi spełniać wymogi wynikające z PN-87/M-35350. Kotły grzewcze niskotemperaturowe 

gazowe. 

Przed każdym kotłem gazowym należy zamontować na poziomym odcinku przewodu zawór kulowy 

odcinający oraz filtr do gazu. Przed każdą kuchenką gazową zamontować zawór odcinający. 

Instalacja gazowa ma spełniać wymogi Rozporządzenia Ministra Infrastruktury w sprawie warunków 

technicznych jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie (Dz.U.nr 75/2002 poz.690 z późniejszymi 

zmianami). 
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Wszystkie istniejące piecie kaflowe znajdujące się w mieszkaniu nr 1, nr 2, nr 3, nr 4 (Parter), w 

mieszkaniu nr 5, nr 6, nr 7, nr8 (I piętro) oraz w mieszkaniu nr 9 i nr 10 (II piętro)  zgodnie z częścią 

rysunkową  podlegają usunięciu z lokali.(łącznie 10 szt.) 

2.3. PRÓBA SZCZELNOŚCI WEWNETRZNEJ INSTALACJI GAZOWEJ 

Zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Spraw Wewnętrznych i Administracji z dnia 16.08.1999 r. Dz.U. 

74/99 poz.836 należy przeprowadzić próbę główną instalacji gazowej odrębnie dla części instalacji przed 

gazomierzem oraz odrębnie dla pozostałej części instalacji z pominięciem gazomierza. Główną próbę 

szczelności.  

Zakres pomiarowy manometru powinien wynosić: 

1. 0÷0,06 MPa w przypadku ciśnienia próbnego wynoszącego 0,05 MPa 

2. 0÷0,16 MPa w przypadku ciśnienia próbnego wynoszącego 0,1MPa 

Ciśnienie czynnika próbnego w czasie przeprowadzania głównej próby szczelności powinno wynosić 

0,05 MPa. 

2.4. ODLEGŁOŚĆ PRZEWODÓW GAZOWYCH OD INNYCH PRZEWODÓW I URZĄDZEŃ 

Przewody gazowe należy prowadzić w odległości mierząc w świetle przewodów bez izolacji co najmniej:  

 15 cm od poziomych przewodów wodociągowych i kanalizacyjnych umieszczając je nad tymi 

przewodami; 

 15 cm od poziomych przewodów cieplnych, umieszczając je pod tymi przewodami; 

 10 cm od pionowych przewodów instalacji c.o. oraz wod-kan; 

 20 cm od przewodów telekomunikacyjnych prowadzonych równolegle; 

 10 cm od nieuszczelnionych puszek z rozgałęźnymi zaciskami instalacji elektrycznej umieszczając je 

nad puszkami; 

 60 cm od urządzeń elektrycznych iskrzących (wyłączników, bezpieczników łączników, gniazd 

wtykowych itp.) jeżeli nie są umieszczone we wnękach oddzielonych od siebie przegrodą z 

materiałów niepalnych,; 

 kompensację rurociągów wykonać zgodnie z wytycznymi producenta rur. 

Przewody instalacji gazowej mogą krzyżować się i mogą być prowadzone wzdłuż przewodów instalacji 

elektrycznej bez dodatkowych zabezpieczeń, lecz powinny być umieszczone nad przewodami instalacji 

elektrycznej. 

Od wymiarów określonych powyżej dopuszcza się tolerancję wielkości 5%. 

2.5. INSTALOWANIE PRZYBORÓW 

 urządzenie gazowe należy łączyć na stałe z przewodami instalacji gazowej, 

 kurek odcinający dopływ gazu do urządzenia należy umieścić w/g projektu, 

 kotły wiszące lub grzejniki wody przepływowej należy instalować w odległości co najmniej 0,3 m od 

ścian z materiałów palnych nie osłoniętych tynkiem. Grzejniki wody przepływowej można montować 

na ścianach z materiałów palnych pod warunkiem odizolowania ich od ścian płytą z materiału 

niepalnego. 

 pomieszczenia, gdzie instaluje się przybory gazowe wyposażone powinny być w sprawnie działającą 
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wentylację wywiewną i nawiewną (grawitacyjną), 

2.6. ODBIORY TECHNICZNE I EKSPLOATACYJNE 

Przed oddaniem do użytku instalacja gazowa podlega sprawdzeniu w obecności dostawcy gazu, a w 

szczególności:  

 kontroli zgodności wykonania instalacji z projektem, naniesionymi zmianami oraz obowiązującymi 

przepisami, 

 kontroli jakości wykonania, 

 kontroli szczelności wykonania, 

 posiadanie przez wykonawcę instalacji gazowej uprawnień budowlanych oraz energetycznych w 

zakresie instalacji gazu ziemnego. 

 kontroli prawidłowości wykonania i działania przewodów spalinowych i wentylacyjnych. W czasie 

kontroli należy przedstawicielowi dostawcy gazu przedłożyć protokół sprawdzenia przewodów z 

zakładu kominiarskiego (kanały spalinowe i wentylacyjne muszą być wykonane zgodnie z PN-89/B-

10425).  

Po wykonaniu instalacji i komisyjnej próbie szczelności przewody stalowe należy zabezpieczyć przed 

korozją przez dokładne oczyszczenie z rdzy i brudu oraz pomalowanie (nie później niż po czterech 

godzinach od czyszczenia) farbą podkładową chlorokauczukową. Po wyschnięciu farby podkładowej nałożyć 

warstwę farby nawierzchniowej olejnej lub syntetycznej koloru żółtego. Roboty należy wykonywać przy 

temperaturze co najmniej +10oC i wilgotności nie większej niż 75%. W pomieszczeniach z zainstalowanymi 

odbiornikami gazu w dolnej części drzwi należy zamontować kratki nawiewne. Próbę szczelności należy 

przeprowadzić przed pomalowaniem antykorozyjnym przewodów, a po przedmuchaniu sprężonym 

powietrzem w celu usunięcia ewentualnych zanieczyszczeń. Przybory gazowe należy poddać próbie 

szczelności 600mm słupa wody, a instalację 0.05MPa. Włączony manometr rtęciowy nie powinien wykazać 

w czasie 30 minut spadku ciśnienia. Z każdej próby szczelności sporządzić należy protokół oraz dokonać 

zapisu w dzienniku budowy. Próby i odbiory wykonać zgodnie z wytycznymi zawartymi w "Warunkach 

technicznych wykonania i odbioru robót budowlano-montażowych. Instalacje sanitarne i przemysłowe cz. II 

wyd.3 - uzupełnione. 

2.7. ZASADY BEZPIECZEŃSTWA 

a. Reduktor gazu oraz gazomierz stanowi własność dostawcy gazu i tylko przez niego mogą być 

naprawiane i konserwowane. 

b. Wszelkie naprawy urządzeń i aparatów gazowych mogą być dokonywane tylko przez zakład lub 

osoby do tego uprawnione posiadające uprawnienia energetyczne w zakresie obsługi urządzeń 

gazowych. 

c. Do pomieszczenia, w którym stwierdzono ulatnianie się gazu nie wolno wchodzić z otwartym 

ogniem, płomieniem lub zapalonym papierosem ani też uruchamiać wyłącznika elektrycznego. Po 

zamknięciu kurka gazowego przy aparacie gazowym oraz kurka głównego przy gazomierzu należy 

w pomieszczeniu otworzyć drzwi i okna, a następnie wezwać pogotowie gazowe (lub fachowca) do 

zlokalizowania wycieku gazu i usunięcia uszkodzenia. 

d. Niedopuszczalne jest wykonywanie przeróbek i zmian w przewodach spalinowych wentylacyjnych, 
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przewodach gazowych, które mogą doprowadzić do wybuchu. 

e. Gaz ziemny wysokometanowy jest gazem trującym i wybuchowym, jest lżejszy od powietrza i ma 

charakterystyczny zapach. 

f. Montaż urządzeń gazowych bez wymaganych przepisami pełnych zabezpieczeń, bez atestu 

krajowego OIGE jest zabroniony.  

2.8. UWAGI KOŃCOWE 

Wszystkie materiały użyte do budowy instalacji muszą posiadać aktualne aprobaty techniczne i 

świadectwa dopuszczające do stosowania na terenie Polski.  

2.9.SPOSÓB ZABEZPIECZENIA RUR PRZY PRZEJŚCIACH PRZEZ PRZEGRODY 

Do przebicia przegród wykorzystać wiertarkę udarową oraz młot udarowy. Wiertarką wykonać 

kontrolne otwory po obwodzie, a następnie przekuć się przez środek przy pomocy młota udarowego.  

Przy przejściach rurą przez przegrodę budowlaną (np. przewodem poziomym przez ścianę, a 

przewodem pionowym przez strop), należy stosować tuleje ochronne. W tulei ochronnej nie może znajdować 

się żadne połączenie rury. 

 Tuleja ochronna powinna być rurą o średnicy wewnętrznej większej od średnicy zewnętrznej rury 

przewodu: a) co najmniej o 2 cm, przy przejściu przez przegrodę pionową, b) co najmniej o 1 cm, przy 

przejściu przez strop. 

 Tuleja ochronna powinna być dłuższa niż grubość przegrody pionowej o około 5 cm z każdej strony, 

a przy przejściu przez strop powinna wystawać około 2 cm powyżej posadzki. Przestrzeń między rurą 

przewodu a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale plastycznym nie działającym 

korozyjnie na rurę, umożliwiającym jej wzdłużne przemieszczanie się i utrudniającym powstanie w niej 

naprężeń ścinających. 

  Przejścia rur niepalnych stalowych przez przegrody budowlane (ściany i stropy) stanowiące granice 

stref pożarowych, należy zabezpieczyć za pomocą ogniochronnej, elastycznej masy uszczelniającej, 

zapewniając tym samym odpowiednią klasę odporności ogniowej wymaganą dla tych elementów. Przejścia 

przewodów przez przegrody oddzielenia przeciwpożarowego powinny być wykonane w sposób nie 

obniżający odporności ogniowej tych przegród. 

Podczas prowadzenia robót budowlanych zabrania się składowania urządzeń, materiałów 

budowlanych i gruzu na istniejących stropach. W razie potrzeby stosować podparcia tymczasowe 

stropów na czas prowadzenia robót budowlanych. 

3.1. ZAKRES OPRACOWANIA – INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA 

Zakres opracowania obejmuje wykonanie projektu instalacji centralnego ogrzewania wraz z 

grzejnikami w budynku mieszkalnym przy ul. Obornickiej 75 we Wrocławiu. 

3.2. OPIS TECHNICZNY  

Obliczeniowa moc systemów grzewczych wynosi odpowiednio: 

 mieszkanie nr 1 - 1,40 kW 

 mieszkanie nr 2 - 1,55 kW 

 mieszkanie nr 3 – 0,99 kW 
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 mieszkanie nr 4 – 1,10 kW 

 mieszkanie nr 5 - 1,18 kW 

 mieszkanie nr 6 - 1,39 kW 

 mieszkanie nr 7 - 1,19 kW 

 mieszkanie nr 8 - 1,24 kW 

 mieszkanie nr 9 - 1,98 kW 

 mieszkanie nr 10 - 2,21 kW 

Obliczenia wykonano w programie instal-therm dla temperatury zewnętrznej obliczeniowej 

wynoszącej -18ºC (II strefa klimatyczna – stacja meteorologiczna: Wrocław). 

Źródłem ciepła będą kotły gazowe dwufunkcyjne zlokalizowane w lokalach mieszkalnych. Instalacja 

wykonana będzie z rur ze stali węglowej ocynkowanej łączonych ze sobą poprzez zaprasowywanie złączek 

na rurze, technika „Press”. Szczelność połączeń uzyskuje się dzięki specjalnym pierścieniowym 

uszczelnieniom typu O-Ring. Przewody instalacji prowadzone będą pod stropem w zabudowie g-k. 

Odpowietrzenie instalacji odbywać się będzie za pomocą automatycznych odpowietrzników oraz 

odpowietrznikach wbudowanych w grzejniki.   

Odbiornikami ciepła w lokalach mieszkalnych będą płytowe grzejniki bocznozasilane oraz grzejniki 

łazienkowe wykonane zgodnie z normą PN-EN 442. Maksymalna temperatura pracy 110ºC, maksymalne 

ciśnienie pracy 1,0 MPa. 

Dopuszcza się użycie równoważnych urządzeń i armatury zaproponowanych przez 

Wykonawcę, o nie gorszych parametrach niż podane w projekcie.  

3.3. PRZEWODY POZIOME I PIONOWE 

Instalacja wykonana będzie z rur ze stali węglowej ocynkowanej łączonych ze sobą poprzez 

zaprasowywanie złączek na rurze, technika „Press”. Szczelność połączeń uzyskuje się dzięki specjalnym 

pierścieniowym uszczelnieniom typu O-Ring. Zakres temperatur pracy -35ºC – 135ºC, odporność na 

ciśnienie do 16 bar. 

 Przewody instalacji wykonane z rur ze stali węglowej ocynkowanej prowadzić pod stropem w 

zabudowie g-k. 

 Przy przejściu instalacji przez przegrody poziome i pionowe należy stosować tuleje ochronne. 

Dodatkowo przewody poziome prowadzone przy stropach oraz pionowe prowadzone przy ścianach należy 

montować na podporach stałych oraz przesuwnych. Odległości pomiędzy podporami stałymi i przesuwnymi 

należy przyjmować wg wymagań odpowiednich dla materiału, z jakiego została wykonana instalacja. Należy 

prowadzić przewody zgodnie z częścią rysunkową zachowując właściwy spadek przewodów, tak, aby 

zapewnić odwadnianie instalacji w najniższych miejscach załamań przewodów lub odpowietrzenie instalacji 

w najwyższych miejscach załamań przewodów. Przewody należy układać w sposób zapewniający właściwą 

kompensację wydłużeń cieplnych, z maksymalnym wykorzystaniem samokompensacji. Przewody pionowe 

zasilające i powrotne prowadzić równolegle obok siebie, zachowując maksymalne odchylenie od pionu 

nieprzekraczające 1 cm na kondygnacje. Przewody zasilające powinny znajdować się po prawej stronie, 

powrotne zaś po lewej stronie patrząc na ścianę budynku, przy czym należy zachować stałą odległość 

między osiami wynoszącą 8 cm (± 0,5cm) przy średnicy pionu nie większej niż DN 40. Odległość między 

przewodami pionu o większej średnicy powinna być taka, aby umożliwiać dogodny montaż tych przewodów. 
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Przewody prowadzić w sposób umożliwiający zabezpieczenie ich przed dewastacją. Zaprojektowane 

przewody nie wymagają dodatkowego malowania i czyszczenia.  

Przewody poziome należy prowadzić powyżej przewodów instalacji wody zimnej i przewodów gazowych.  

Podczas prowadzenia robót budowlanych zabrania się składowania urządzeń, materiałów 

budowlanych i gruzu na istniejących stropach. W razie potrzeby stosować podparcia tymczasowe 

stropów na czas prowadzenia robót budowlanych. 

3.3.1. KOMPENSACJE 

Rozmieszczenie oraz konstrukcja podpór stałych powinna umożliwić łatwy i trwały montaż 

przewodów, a podpór przesuwnych powinna zapewnić swobodny poosiowy przesuw przewodów. 

Maksymalny rozstaw podpór rurociągów przedstawia tabela 1 

Tabela 1. Maksymalny rozstaw podpór rurociągów ze stali węglowej ocynkowanej 

Średnica rury [mm] Rozstaw podpór [m] 

12 1,00 

15 1,25 

18 1,50 

22 2,00 

28 2,25 

3.3.2. PRZEJŚCIA INSTALACYJNE 

Do przebicia przegród wykorzystać wiertarkę udarową oraz młot udarowy. Wiertarką wykonać 

kontrolne otwory po obwodzie, a następnie przekuć się przez środek przy pomocy młota udarowego.  

Zaleca się by konstrukcja przejść instalacyjnych umożliwiała remonty i naprawy instalacji, które zostały 

w nich umieszczone. Wykonując przejścia instalacyjne należy zwrócić uwagę na: 

 miejsce wykonania oraz rodzaj przegrody; 

 rodzaj oraz średnicę zabezpieczanych instalacji; 

 stopień wypełnienia instalacji w przejściu;  

 wilgotność środowiska, w którym mają się znajdować. 

Przejścia rur przez przegrody budowlane (ściany i stropy) stanowiące granice stref pożarowych, należy 

zabezpieczyć za pomocą ogniochronnej, elastycznej masy uszczelniającej, zapewniając tym samym 

odpowiednią klasę odporności ogniowej wymaganą dla tych elementów. Przejścia przewodów przez 

przegrody oddzielenia przeciwpożarowego powinny być wykonane w sposób nie obniżający odporności 

ogniowej tych przegród. 

Do wykonania otworów pod przejścia instalacyjne należy używać urządzeń do tego przeznaczonych 

obsługiwanych przez wyspecjalizowane osoby. Zastosowane urządzenia powinny wykonywać precyzyjne 

otwory i przewierty przez przegrody bez możliwości naruszenia struktury materiału wierconego.  

3.3.3. TULEJE OCHRONNE 

 Przy przejściu instalacji przez przegrody poziome i pionowe należy stosować tuleje ochronne. Tuleje 

ochronne powinny mieć średnicę wewnętrzną większą od średnicy zewnętrznej przewodu, o co najmniej 2 
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cm przy przejściu przez przegrodę pionową oraz o co najmniej 1 cm przy przejściu przez przegrodę 

poziomą. Tuleja ochronna powinna być dłuższa o około 5 cm z każdej strony od grubości przegrody 

pionowej oraz o około 2 cm z każdej strony przy przejściu przez przegrodę poziomą. W tulei ochronnej nie 

może znajdować się żadne połączenie rury.  

 Przestrzeń między przewodem a tuleją ochronną powinna być wypełniona materiałem trwale 

plastycznym, umożliwiającym przemieszczanie się wzdłużne przewodu oraz utrudniającym powstanie w niej 

naprężeń ścinających. Materiał trwale plastyczny nie może działać korozyjnie na przewód instalacyjny. 

3.4. GRZEJNIKI  

Odbiornikami ciepła w lokalach mieszkalnych będą płytowe grzejniki bocznozasilane oraz grzejniki 

łazienkowe wykonane zgodnie z normą PN-EN 442. Maksymalna temperatura pracy 110ºC, maksymalne 

ciśnienie pracy 1,0 MPa.  

 Montaż grzejników do powierzchni ściany należy wykonać korzystając z fabrycznych uchwytów 

przeznaczonych do tego celu. Grzejniki mocowane na ścianach powinny znajdować się w pozycji 

równoległej do jej powierzchni. Uchwyty i inne elementy montażowe powinny być zamontowane trwale w 

przegrodzie budowlanej, zapewniając trwałe przymocowanie grzejnika.  

Odstęp minimalny grzejnika od: 

 ściany za grzejnikiem – 5 cm; 

 od podłogi – 7 cm; 

 od spodu parapetu – 7 cm dla grzejników żeliwnych, stalowych, aluminiowych lub płytowo stalowych, 

10 cm dla grzejników rurowych gładkich lub ożebrowanych; 

 od sufitu – 30 cm; 

 od tej strony grzejnika, z którego boku nie jest zamontowana armatura – 15 cm; 

 od tej strony grzejnika, z którego boku jest zamontowana armatura – 25 cm; 

3.5. ARMATURA 

 Projektowana armatura powinna być dobrana w taki sposób, aby spełniała warunki pracy instalacji, 

na której została zainstalowana.  

 Armatura powinna zostać zamontowana w miejscu dostępnym i umożliwiającym jej obsługę oraz 

konserwacje. Należy instalować armaturę zgodnie z kierunkiem przepływu czynnika instalacji oraz 

oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze.  

3.6. REGULACJA  

 Regulacja instalacji centralnego ogrzewania odbywać się będzie poprzez głowice termostatyczne, 

zawory termostatyczne i zawory powrotne znajdujące się przy grzejnikach.  

 Nastawy armatury regulacyjnej należy wykonać zgodnie z obliczeniami hydraulicznym przy pomocy 

fabrycznych osłon roboczych używanych zgodnie z instrukcją producenta zaworów. Ustawienie nastaw 

armatury powinno nastąpić po zakończeniu montażu, płukania i badania szczelności instalacji.   

3.7. IZOLACJA CIEPLNA  

Izolacja cieplna przewodów instalacji centralnego ogrzewania powinna spełniać wymagania 

minimalne zawarte w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6 listopada 2008 r. w sprawie warunków 
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technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie – tekst jednolity Dz. U. 2015, poz. 1422. 

Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów przedstawia tabela 2. 

Tabela 2. Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów. 

Lp. Rodzaj przewodu lub komponentu 
Minimalna grubość izolacji cieplnej 

(materiał 0,035 W/(m∙K) (1) 

1 Średnica wewnętrzna do 22 mm 20 mm 

2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm 30 mm 

3 

Przewody i armatura wg poz. 1-2 

przechodzące przez ściany lub stropy, 

skrzyżowania przewodów 

½ wymagań z poz. 1-2 

Uwaga: 

(1)przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła niż podano w tabeli należy 

odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej 

(2)izolacja cieplna wykonana, jako powietrznoszczelna 

Izolacja cieplna powinna być wykonana na suchej i czystej powierzchni instalacji, po próbie szczelności 

instalacji i potwierdzeniu robót protokołem odbioru. Zakończenia izolacji cieplnej powinny być zabezpieczone 

przed uszkodzeniem lub zawilgoceniem. 

3.8. OBLICZENIA INSTALACJI CO 

Liczba źródeł 10 

Łączna liczba odbiorników 37 

Łączna liczba działek 302 

Łączna dekl. strata pom. [Φ, W] 14351 

Łączna dekl. moc odb. [Φwym, W] 14351 

Temperatura zasilania/powrotu [°C] 70/55 

Źródło ciepła - L.M.1 

Moc całkowita [W] 2096 

Łączna wydajność grzejników konwekcyjnych [Φgrz, W] 1398 

Zyski ciepła z działek uwzględnione w bilansie [W] 0 

Niewykorzystane straty ciepła działek [W] 698 

Przepływ na źródle [kg/h] 65,6 

Pojemność wodna instalacji wraz z odbiornikami [dm3] 15,8 

Spadek ciśnienia na trasie krytycznej [kPa] 2,4 

Odbiornik krytyczny G M1.01_a 

Długość trasy odb. krytycznego [m] 18,9 

Źródło ciepła - L.M.2 

Moc całkowita [W] 2323 

Łączna wydajność grzejników konwekcyjnych [Φgrz, W] 1549 

Zyski ciepła z działek uwzględnione w bilansie [W] 0 

Niewykorzystane straty ciepła działek [W] 775 

Przepływ na źródle [kg/h] 98,7 
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Pojemność wodna instalacji wraz z odbiornikami [dm3] 17,3 

Spadek ciśnienia na trasie krytycznej [kPa] 2,9 

Odbiornik krytyczny G M2.03 

Długość trasy odb. krytycznego [m] 25,3 

Źródło ciepła - L.M.3 

Moc całkowita [W] 1745 

Łączna wydajność grzejników konwekcyjnych [Φgrz, W] 986 

Zyski ciepła z działek uwzględnione w bilansie [W] 0 

Niewykorzystane straty ciepła działek [W] 759 

Przepływ na źródle [kg/h] 47,1 

Pojemność wodna instalacji wraz z odbiornikami [dm3] 15,9 

Spadek ciśnienia na trasie krytycznej [kPa] 2,2 

Odbiornik krytyczny G M3.03_b 

Długość trasy odb. krytycznego [m] 24,1 

Źródło ciepła - L.M.4 

Moc całkowita [W] 1877 

Łączna wydajność grzejników konwekcyjnych [Φgrz, W] 1106 

Zyski ciepła z działek uwzględnione w bilansie [W] 0 

Niewykorzystane straty ciepła działek [W] 771 

Przepływ na źródle [kg/h] 55,9 

Pojemność wodna instalacji wraz z odbiornikami [dm3] 16,1 

Spadek ciśnienia na trasie krytycznej [kPa] 2,3 

Odbiornik krytyczny G M4.02_a 

Długość trasy odb. krytycznego [m] 27,5 

Źródło ciepła - L.M.5 

Moc całkowita [W] 1885 

Łączna wydajność grzejników konwekcyjnych [Φgrz, W] 1181 

Zyski ciepła z działek uwzględnione w bilansie [W] 0 

Niewykorzystane straty ciepła działek [W] 703 

Przepływ na źródle [kg/h] 64,3 

Pojemność wodna instalacji wraz z odbiornikami [dm3] 14,3 

Spadek ciśnienia na trasie krytycznej [kPa] 2,3 

Odbiornik krytyczny G M5.02_a 

Długość trasy odb. krytycznego [m] 19,3 

Źródło ciepła - L.M.6 

Moc całkowita [W] 2220 

Łączna wydajność grzejników konwekcyjnych [Φgrz, W] 1526 

Zyski ciepła z działek uwzględnione w bilansie [W] 0 

Niewykorzystane straty ciepła działek [W] 694 

Przepływ na źródle [kg/h] 85,3 

Pojemność wodna instalacji wraz z odbiornikami [dm3] 15,4 

Spadek ciśnienia na trasie krytycznej [kPa] 2,6 

Odbiornik krytyczny G M6.03 
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Długość trasy odb. krytycznego [m] 27,7 

Źródło ciepła - L.M.7 

Moc całkowita [W] 1995 

Łączna wydajność grzejników konwekcyjnych [Φgrz, W] 1173 

Zyski ciepła z działek uwzględnione w bilansie [W] 0 

Niewykorzystane straty ciepła działek [W] 822 

Przepływ na źródle [kg/h] 91 

Pojemność wodna instalacji wraz z odbiornikami [dm3] 16,4 

Spadek ciśnienia na trasie krytycznej [kPa] 2,6 

Odbiornik krytyczny G M7.03_b 

Długość trasy odb. krytycznego [m] 25,5 

Źródło ciepła - L.M.8 

Moc całkowita [W] 2036 

Łączna wydajność grzejników konwekcyjnych [Φgrz, W] 1243 

Zyski ciepła z działek uwzględnione w bilansie [W] 0 

Niewykorzystane straty ciepła działek [W] 793 

Przepływ na źródle [kg/h] 65,3 

Pojemność wodna instalacji wraz z odbiornikami [dm3] 17,2 

Spadek ciśnienia na trasie krytycznej [kPa] 2,4 

Odbiornik krytyczny G M8.02_a 

Długość trasy odb. krytycznego [m] 28,5 

Źródło ciepła - L.M.9 

Moc całkowita [W] 2876 

Łączna wydajność grzejników konwekcyjnych [Φgrz, W] 1978 

Zyski ciepła z działek uwzględnione w bilansie [W] 0 

Niewykorzystane straty ciepła działek [W] 898 

Przepływ na źródle [kg/h] 121 

Pojemność wodna instalacji wraz z odbiornikami [dm3] 20,3 

Spadek ciśnienia na trasie krytycznej [kPa] 3,9 

Odbiornik krytyczny G M9.03 

Długość trasy odb. krytycznego [m] 29 

Źródło ciepła - L.M.10 

Moc całkowita [W] 3211 

Łączna wydajność grzejników konwekcyjnych [Φgrz, W] 2208 

Zyski ciepła z działek uwzględnione w bilansie [W] 0 

Niewykorzystane straty ciepła działek [W] 1003 

Przepływ na źródle [kg/h] 142,6 

Pojemność wodna instalacji wraz z odbiornikami [dm3] 24,1 

Spadek ciśnienia na trasie krytycznej [kPa] 4,8 

Odbiornik krytyczny G M10.03 

Długość trasy odb. krytycznego [m] 36,3 

4.1. ZAKRES OPRACOWANIA – INSTALACJA WODOCIĄGOWA 

Zakres opracowania obejmuje wykonanie projektu instalacji wody zimnej oraz ciepłej wody 
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użytkowej w budynku mieszkalnym przy ul. Obornickiej 75 we Wrocławiu. 

4.2. OPIS TECHNICZNY 

Zimna woda dostarczana będzie do budynku z nowoprojektowanego przyłącza wodociągowego  

63x5,8 PEHD, przyłącze zostało poprowadzone po trasie istniejącego przyłącza wA25, które przeznaczone 

jest do demontażu. 

Zestaw wodomierzowy należy przenieść ze studni wodomierzowej do wnętrza budynku. 

Zaprojektowano jeden zestaw wodomierzowy zawierający zawory odcinające, wodomierz główny, filtr oraz  

zawór antyskażeniowy BA zabezpieczający sieć miejską przed wtórnym zanieczyszczeniem. 

Ciepła woda w części mieszkalnej wytwarzana będzie w projektowanych kotłach gazowych, na 

każde mieszkanie przypadał będzie oddzielny kocioł. W części wspólnego użytku mianowicie w 

pomieszczeniach WC bądź w pomieszczeniach socjalnych dostępnych z korytarza projektuję się elektryczne 

podgrzewacze przepływowe.  

W ramach projektu przewiduję się wykonanie nowego rozprowadzenia instalacji wody zimnej  

zaprojektowanego pod stropem oraz nowych pionów wodnych. Projektuje się również wykonanie podejść 

instalacyjnych pod istniejące urządzenia zgodnie z częścią rysunkową. Istniejące rurociągi prowadzone 

wierzchem przeznaczone są do demontażu, natomiast piony i podejścia zabudowane w ścianach należy 

zabezpieczyć i pozostawić.  Przewidziano pomiar instalacji zimnej wody użytkowej w każdym lokalu. W 

przypadku lokali, które posiadają wewnętrzne wodomierze należy je zdemontować. Piony zimnej wody 

użytkowej zostaną umieszczone w częściach wspólnych czyli na klatkach schodowych i korytarzach. 

Wodomierze dla poszczególnych lokali zostaną umieszczone w zamykanych szafkach w częściach 

wspólnych budynku(jeśli jest to możliwe).  

Na przewodach zasilających zlewy, umywalki, miski ustępowe należy zamontować zawory 

ćwierćobrotowe, natomiast na podejściach do zaworów ze złączką od węża należy zamontować zawór 

antyskażeniowy HA.   

Projektując armaturę i wyposażenie instalacji wodociągowej należy dobrać w oparciu o 

uzgodnienia z inwestorem odnośnie baterii, kratek i pozostałych elementów wyposażenia budynku.  

4.3. PRZEWODY POZIOME I PIONOWE 

 Projektowana instalacja wody zimnej oraz ciepłej wody użytkowej wykonana zostanie z rur z 

tworzywa sztucznego PP poprzez zgrzewanie mufowe przy użyciu zgrzewarek elektrycznych. Temperatura 

pracy dla rur PP wynosi do 90ºC przy ciśnieniu pracy do 0,6 MPa.  

 Przewody instalacji wodociągowej należy prowadzić pod stropem oraz w bruzdach ściennych 

zgodnie z częścią rysunkową zachowując spadek przewodów tak, aby zapewnić możliwość odwadniania 

instalacji w najniższych miejscach załamań przewodów oraz możliwość odpowietrzenia poprzez punkty 

czerpalne. Poziome przewody prowadzone przy suficie oraz przy punktach poboru wody należy mocować za 

pomocą systemowych uchwytów. Przewody instalacji wodociągowej powinny być układane prostopadle lub 

równolegle do ścian.  

Podczas prowadzenia robót budowlanych zabrania się składowania urządzeń, materiałów 

budowlanych i gruzu na istniejących stropach. W razie potrzeby stosować podparcia tymczasowe 

stropów na czas prowadzenia robót budowlanych. 
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4.3.1. PRZEJŚCIA INSTALACYJNE 

Do przebicia przegród wykorzystać wiertarkę udarową oraz młot udarowy. Wiertarką wykonać kontrolne 

otwory po obwodzie, a następnie przekuć się przez środek przy pomocy młota udarowego.  

Przejścia instalacyjne muszą spełniać kryteria szczelności wymaganej dla tych elementów. Zaleca się 

by konstrukcja przejść instalacyjnych umożliwiała remonty i naprawy instalacji, które zostały w nich 

umieszczone. Wykonując przejścia instalacyjne należy zwrócić uwagę na: 

 miejsce wykonania oraz rodzaj przegrody; 

 rodzaj oraz średnicę zabezpieczanych instalacji; 

 stopień wypełnienia instalacji w przejściu;  

 wilgotność środowiska, w którym mają się znajdować. 

Przejścia rur przez przegrody budowlane (ściany i stropy) stanowiące granice stref pożarowych, należy 

zabezpieczyć za pomocą ogniochronnej, elastycznej masy uszczelniającej, zapewniając tym samym 

odpowiednią klasę odporności ogniowej wymaganą dla tych elementów. Przejścia przewodów przez 

przegrody oddzielenia przeciwpożarowego powinny być wykonane w sposób nie obniżający odporności 

ogniowej tych przegród. 

Do wykonania otworów pod przejścia instalacyjne należy używać urządzeń do tego przeznaczonych 

obsługiwanych przez wyspecjalizowane osoby. Zastosowane urządzenia powinny wykonywać precyzyjne 

otwory i przewierty przez przegrody bez możliwości naruszenia struktury materiału wierconego.  

4.3.2. TULEJE OCHRONNE 

Przy przejściu instalacji przez przegrody poziome i pionowe należy stosować tuleje ochronne. Tuleje 

ochronne powinny mieć średnicę wewnętrzną większą od średnicy zewnętrznej przewodu o co najmniej 2 

cm przy przejściu przez przegrodę pionową oraz o co najmniej 1 cm przy przejściu przez przegrodę 

poziomą. Tuleja ochronna powinna być dłuższa o około 5 cm z każdej strony od grubości przegrody 

pionowej oraz o około 2 cm z każdej strony przy przejściu przez przegrodę poziomą. W tulei ochronnej nie 

może znajdować się żadne połączenie rury.  

Tuleje ochronne powinny być osadzone w przegrodzie budowlanej w sposób trwały.. Przejście rurą w 

tulei ochronnej przez przegrodę nie powinno być podporą przesuwną tego przewodu. Przestrzeń pomiędzy 

przewodem instalacyjnym a tuleja ochronna powinna być wypełniona materiałem elastycznym 

niedziałającym korozyjnie na przewód instalacyjny.  

4.3.3. ARMATURA 

Projektowana armatura powinna być dobrana w taki sposób, aby spełniała warunki pracy instalacji, 

na której została zainstalowana.  

Armatura powinna zostać zamontowana w miejscu dostępnym i umożliwiającym jej obsługę oraz 

konserwacje. Należy instalować armaturę zgodnie z kierunkiem przepływu czynnika instalacji oraz 

oznaczeniem kierunku przepływu na armaturze. Armaturę odcinającą należy zainstalować na każdym 

odgałęzieniu przewodu doprowadzającego wodę do lokalu mieszkalnego lub punktu czerpalnego.  

4.3.4. IZOLACJA CIEPLNA 

Izolacja cieplna przewodów w instalacjach ciepłej wody użytkowej powinna spełniać wymagania 
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minimalne zawarte w Rozporządzeniu Ministra Infrastruktury z dnia 6 listopada 2008 r. w sprawie warunków 

technicznych, jakim powinny odpowiadać budynki i ich usytuowanie – tekst jednolity Dz. U. 2015, poz. 1422. 

Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów przedstawia tabela 3. 

Tabela 3. Wymagania izolacji cieplnej przewodów i komponentów. 

Lp. Rodzaj przewodu lub komponentu 
Minimalna grubość izolacji cieplnej 

(materiał 0,035 W/(m∙K) (1) 

1 Średnica wewnętrzna do 22 mm 20 mm 

2 Średnica wewnętrzna od 22 do 35 mm 30 mm 

3 Średnica wewnętrzna od 35 do 100 mm Równa średnicy wewnętrznej rury 

4 

Przewody i armatura wg poz. 1-3 

przechodzące przez ściany lub stropy, 

skrzyżowania przewodów 

½ wymagań z poz. 1-3 

Uwaga: 

(1)przy zastosowaniu materiału izolacyjnego o innym współczynniku przenikania ciepła niż podano w tabeli należy 

odpowiednio skorygować grubość warstwy izolacyjnej 

(2)izolacja cieplna wykonana jako powietrznoszczelna 

Izolacja cieplna powinna być wykonana na suchej i czystej powierzchni instalacji, po próbie szczelności instalacji i 

potwierdzeniu robót protokołem odbioru. Zakończenia izolacji cieplnej powinny być zabezpieczone przed uszkodzeniem 

lub zawilgoceniem. 

Zimne instalacje rurowe muszą być izolowane przed kondensacją pary wodnej oraz ogrzewaniem 

zgodnie z PN -85/B-02421.  

Tabela 3. Wymagane grubości warstw izolacyjnych wg norm DIN1998 część 2 Niezależnie od rodzaju 

rur wskaźnikowe wartości izolacji dla przewodów zimnej wody 
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4.4. PRZYBORY I URZĄDZENIA  

Przybory sanitarne można mocować bezpośrednio do przegrody budowlanej lub prefabrykowanej 

ścianki instalacyjnej w sposób umożliwiający właściwe użytkowanie i łatwy demontaż. Do montażu należy 

używać wsporników, specjalnych konstrukcji lub szafek, a w przypadku misek ustępowych kołków 

rozporowych lub stelaży podtynkowych.  

Wysokość montażu przyborów sanitarnych mierzona od podłogi do górnej krawędzi przyboru powinna 

wynosić odpowiednio:  

 Dla umywalki – 0,75-0,80m; 

 Dla zlewozmywaka przeznaczonego do pracy stojącej – 0,85-0,90m; 

 Dla zlewozmywaka przeznaczonego do pracy siedzącej – 0,75m; 

 Dla pisuaru dla dorosłych – 0,65m; 

 Dla miski ustępowej wiszącej dla dorosłych – 0,40m; 

 Dla szafki wodomierzowej – 1,7m nad podłogą 

 Dla kotła gazowego – 1,4-1,5m nad podłogą 

4.5. OBLICZENIA 

Wyniki ogólne – projektowana instalacja wody 

Ilość źródeł wody zimnej 1 

Ilość źródeł wody ciepłej 10 

Ilość odbiorników ZW i CW 63 

Ilość działek ZW i CW 291 

  w tym   

    Ilość działek wody zimnej 205 

    Ilość działek wody ciepłej 86 

Całkowita długość rurociągów 342,4 m 

  w tym ZW 245,0 m 

  w tym CW 97,5 m 

Całkowita pojemność rurociągów 119,4 dm³ 

  w tym ZW 104,4 dm³ 

  w tym CW 15,0 dm³ 
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VII. INFORMACJA DOTYCZĄCA BEZPIECZEŃSTWA I OCHRONY ZDROWIA  
     zgodnie z Rozporządzeniem Ministra Infrastruktury z dnia 23 czerwca 2003r. 

 

 

 

 

ADRES INWESTYCJI:  Budynek  mieszkalny,  

                                                      ul. Obornicka 75, 50-001 Wrocław,             

  dz. ewid. nr 79/1, AM - 12, obręb Różanka  

 

 
 
 

 

INWESTOR: Gmina Wrocław, pl. Nowy Targ 1-8, 50-141 Wrocław  

  reprezentowana przez 

                                               Wrocławskie Mieszkania Sp. z o.o.,  

                                              ul. Mikołaja Reja 53-55, 50-343 Wrocław 

 
 

Branża Sanitarna: 

AUTOR PROJEKTU I GŁÓWNY PROJEKTANT : 

mgr inż. Seweryn Urbański  nr uprawnień  SLK/3876/POOS/11 

SPRAWDZAJĄCY:  

mgr inż. Kamila Dziubek nr uprawnień  SLK/2753/POOS/09 
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Część opisowa sanitarna:  

1. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji poszczególnych 

obiektów: 

Zakres robót obejmuje instalację źródła ciepła, wewnętrzną instalację gazu, centralnego ogrzewania 

oraz wodociągową dla budynku mieszkalnego przy ul. Obornickiej 75 we Wrocławiu. 

2. Wykaz istniejących obiektów budowlanych: 

Budynek  mieszkalny, ul. Obornickiej 75, 50-001 Wrocław, dz. ewid. nr 79/1, AM - 12, obręb Różanka. 

3. Wskazanie elementów zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi:  

Rusztowania o wysokości powyżej 1 m służące podczas montażu przewodów instalacyjnych.  

4. Wskazanie dotyczące przewidywanych zagrożeń występujących podczas realizacji robót 

budowlanych, określające skalę i rodzaje zagrożeń oraz miejsce ich wystąpienia: 

 Upadek na niższy poziom występujące przy pracy na rusztowaniach powyżej 1m – zagrożenie średnie 

występujące przez cały czas trwania montażu instalacji; 

 Skaleczenia, otarcia, zranienia w wyniku kontaktu z ostrymi narzędziami, powierzchniami itp. – 

zagrożenie średnie występujące przez cały czas trwania prac montażowych. 

5. Wskazanie sposobu prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 

robót szczególnie niebezpiecznych: 

Przed przystąpieniem do realizacji robót należy przeprowadzić szkolenie pracowników w zakresie 

bezpieczeństwa i ochrony zdrowia podczas wykonywania wszystkich prac. Należy również powiadomić 

pracowników o występujących zagrożeniach wskazanych w punkcie 4 informacji o bezpieczeństwie i 

ochronie zdrowia. Szkolenie powinna przeprowadza osoba posiadające odpowiednie kwalifikacje i 

uprawnienia.  

6. Wskazanie środków technicznych i organizacyjnych zapobiegających niebezpieczeństwom 

wynikającym z wykonania robót budowlanych w strefach szczególnego zagrożenia zdrowia lub 

w ich sąsiedztwie w tym zapewniających bezpieczną i sprawną komunikację, umożliwiającą 

szybką ewakuację na wypadek pożaru, awarii i innych zagrożeń: 

 Miejsce wykonywania robót montażowych należy zabezpieczyć taśmami, barierkami oraz tablicami 

ostrzegawczymi wyznaczając sprawna komunikację oraz uniemożliwiając dostanie się osób 

postronnych; 

 Należy używać wyłącznie sprawnych i atestowanych urządzeń i narzędzi; 

 Każdy pracownik musi stosować elementy ochrony zdrowia takie jak: kaski, pasy asekuracyjne, itp.; 

mgr inż. Seweryn Urbański 
uprawnienia budowlane do projektowania 

bez ograniczeń w specjalności instalacyjnej w zakresie 
sieci, instalacji i urządzeń cieplnych, wentylacyjnych, 

gazowych, wodociągowych i kanalizacyjnych 
nr ewidencyjny SLK/3876/POOS/11 
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VIII. ZESTAWIENIE MATERIAŁÓW  

1. ŹRÓDŁO CIEPŁA 

Zestawienie materiałów gaz i źródła ciepła dla budynku przy u. Obornicka 75. 
 
1.  Kocioł gazowy 24kW, dwufunkcyjny, z pompą obiegową, wyposażony w naczynie przeponowe, z pompką 
skroplin oraz osłoną rur - 10 szt. 
2. Zawór odcinający CO DN20 - 20 szt. 
3. Zawór odcinający CWU i ZWU DN20 - 20 szt. 
4. Filtr gazu DN20 - 10 szt. 
5. Zawór odcinający gazowy DN20 - 20 szt. 
6. Zawór odcinający gazowy DN15 (kuchnia) - 10 szt. 
7. Licznik gazu G4 - 10 szt. 
8. Przewód elastyczny do podłączenia kuchenki gazowej - 10 szt. 
 
 
Rura odprowadzająca skropliny DN25 - 75m 
 
Rura stalowa bezszwowa  DN20 - 10m (M1) 
Rura stalowa bezszwowa  DN15 - 9m (M1) 
 
Rura stalowa bezszwowa  DN20 - 14m (M2) 
Rura stalowa bezszwowa  DN15 - 6m (M2) 
 
Rura stalowa bezszwowa  DN20 - 14m (M3) 
Rura stalowa bezszwowa  DN15 - 6m (M3) 
 
Rura stalowa bezszwowa  DN20 - 14m (M4) 
Rura stalowa bezszwowa  DN15 - 4m (M4) 
 
Rura stalowa bezszwowa  DN20 - 10m (M5) 
Rura stalowa bezszwowa  DN15 - 9m (M5) 
 
Rura stalowa bezszwowa  DN20 - 14m (M6) 
Rura stalowa bezszwowa  DN15 - 6m (M6) 
 
Rura stalowa bezszwowa  DN20 - 14m (M7) 
Rura stalowa bezszwowa  DN15 - 6m (M7) 
 
Rura stalowa bezszwowa  DN20 - 14m (M8) 
Rura stalowa bezszwowa  DN15 - 4m (M8) 
 
 

Piony gazu oraz część wspólna 

Rura stalowa bezszwowa  DN32 - 20m 
Rura stalowa bezszwowa  DN40 - 12m 
Rura stalowa bezszwowa  DN50 - 12m 
 

Kominy 

Wspólny system odprowadzania spalin: 

Komin typ turbo 80/125 - 6m (M1) 

Komin typ turbo 140/225 wraz z nasadą spalinowo-powietrzną - 7m (M1+M5) 

Komin typ turbo 80/125 - 5m (M5) 
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Komin typ turbo 80/125 - 7m (M2) 

Komin typ turbo 140/225 wraz z nasadą spalinowo-powietrzną - 7m (M2+M6) 

Komin typ turbo 80/125 - 6m (M6) 

Wspólny system odprowadzania spalin: 

Komin typ turbo 80/125 - 7m (M3) 

Komin typ turbo 140/225 wraz z nasadą spalinowo-powietrzną - 7m (M3+M7) 

Komin typ turbo 80/125 - 6m (M7) 

 

Komin typ turbo 80/125 - 7m (M4) 

Komin typ turbo 140/225 wraz z nasadą spalinowo-powietrzną - 7m (M4+M8) 

Komin typ turbo 80/125 - 6m (M8) 

 

Komin typ turbo 80/125 wraz z nasadą spalinowo-powietrzną - 7m (M9) 

Komin typ turbo 80/125 wraz z nasadą spalinowo-powietrzną - 7m (M10) 

 

 

Wentylacja 

Kanał wywiewny fi160 zakończony kominkiem wentylacyjnym, kratka PVC - 9m (M1) 

Kanał wywiewny fi160 zakończony kominkiem wentylacyjnym, kratka PVC - 9m (M2) 

Kanał wywiewny fi160 zakończony kominkiem wentylacyjnym, kratka PVC - 9m (M3) 

Kanał wywiewny fi160 zakończony kominkiem wentylacyjnym, kratka PVC - 9m (M4) 

Kanał wywiewny fi160 zakończony kominkiem wentylacyjnym, kratka PVC - 6m (M5) 

Kanał wywiewny fi160 zakończony kominkiem wentylacyjnym, kratka PVC - 6m (M6) 

Kanał wywiewny fi160 zakończony kominkiem wentylacyjnym, kratka PVC - 6m (M7) 

Kanał wywiewny fi160 zakończony kominkiem wentylacyjnym, kratka PVC - 6m (M8) 

Kanał wywiewny fi160 zakończony kominkiem wentylacyjnym, kratka PVC - 5m (M9) 

Kanał wywiewny fi160 zakończony kominkiem wentylacyjnym, kratka PVC - 5m (M10) 

 

Nawietrzaki okienne wraz z montażem - 10 szt. 

Płyta karton gips p.poż wraz ze stelarzem - 40m2 

Tynkowanie z malowaniem - 15m2 

Murowanie otworów po kominach piecy kaflowych - 4m2 

 

Drzwi 90/200 wraz z ościeżnicą montowane w ścianie z karton gipsu - 2 szt. 

Drzwi 80/200 wraz z ościeżnicą montowane w ścianie murowanej - 1 szt. 

Ściana z karton gipsu wraz z tynkowaniem i malowaniem - 10m2 
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2. INSTALACJA CENTRALNEGO OGRZEWANIA 

Zestawienie rur i kształtek  
Produkt Wielkość Ilość Jednostka  

Rura ze stali węglowej, ocynkowana – sztanga 6 m 15 x 1,2 361 m  

Rura ze stali węglowej, ocynkowana – sztanga 6 m 18 x 1,2 106 m  

 

Zestawienie zaworów i armatury  
Produkt Wielkość Ilość Jednostka  

Zawór powrotny prosty 15 37 szt.  

Zawór termostatyczny prosty 15 37 szt.  

Głowica termostatyczna  37 szt.  

Odpowietrznik kątowy  19 szt.  

 

Zestawienie grzejników  

Grzejniki lewe niezintegrowane – grzejniki kompaktowe  

Produkt H 
[mm] 

L 
[mm] 

D 
[mm] 

Ilość Jednostka  

G_NZ 11/500 500 400 61 3 szt.  

G_NZ 22/500 500 400 105 7 szt.  

G_NZ 22/500 500 520 105 2 szt.  

G_NZ 22/500 500 1120 105 1 szt.  

Grzejniki prawe niezintegrowane - grzejniki kompaktowe  

G_NZ 11/500 500 400 61 2 szt.  

G_NZ 11/500 500 520 61 1 szt.  

G_NZ 22/500 500 400 105 6 szt.  

G_NZ 22/500 500 520 105 3 szt.  

G_NZ 22/500 500 600 105 2 szt.  

G_NZ 22/500 500 1200 105 1 szt.  

Grzejniki lewe niezintegrowane – grzejniki łazienkowe  

G_Ł 1100 1130 740 64 1 szt.  

G_Ł 700 710 400 64 1 szt.  

G_Ł 700 710 500 64 1 szt.  

G_Ł 700 710 600 64 1 szt.  

Grzejniki prawe niezintegrowane – grzejniki łazienkowe  

G_Ł 700 710 400 64 2 szt.  

G_Ł 700 710 500 64 2 szt.  

G_Ł 700 710 600 64 1 szt.  
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3. INSTALACJA WODOCIĄGOWA 

Zestawienie zaworów i armatury 
  

Produkt Wielkość Ilość[sztuki] 

Armatura różna dowolnego producenta 

Wodomierz skrzydełkowy Qnom = 6 m3/h 1 ½ cala 1 

Wodomierz skrzydełkowy Qnom = 2,5 m3/h 1 cal 8 

Wodomierz skrzydełkowy Qnom = 1 m3/h  3/4 cala 2 

Filtr wody  1 ½ cala 1 

Zawór ćwierćobrotowy 15 36 

Zawór kulowy wg DIN 1988 15 31 

Zawór kulowy wg DIN 1988 20 4 

Zawór kulowy wg DIN 1988 25 17 

Zawór kulowy wg DIN 1988 40 4 

Zawór antyskażeniowy BA 40 1 

Zestawienie izolacji 
  

Produkt Wielkość Ilość[metry] 

Katalog izolacji standardowych 

Otulina PE, λ(40°C)=0,038W/mK o średnicy wewn. 22 mm 6 75 

Otulina PE, λ(40°C)=0,038W/mK o średnicy wewn. 22 mm 25 77 

Otulina PE, λ(40°C)=0,038W/mK o średnicy wewn. 25 mm 6 47 

Otulina PE, λ(40°C)=0,038W/mK o średnicy wewn. 25 mm 25 21 

Otulina PE, λ(40°C)=0,038W/mK o średnicy wewn. 28 mm 6 1 

Otulina PE, λ(40°C)=0,038W/mK o średnicy wewn. 35 mm 6 28 

Otulina PE, λ(40°C)=0,038W/mK o średnicy wewn. 42 mm 6 70 

Otulina PE, λ(40°C)=0,038W/mK o średnicy wewn. 48 mm 10 1 

Otulina PE, λ(40°C)=0,038W/mK o średnicy wewn. 54 mm 10 7 

Otulina PE, λ(40°C)=0,038W/mK o średnicy wewn. 63 mm 10 20 

Zestawienie rur 

Produkt Ilość Jednostka 

Rura PN20, 20 x 3,4 69 m 

Rura PN20, 25 x 4,2 21 m 

Rura PN20, 32 x 5,4 50 m 
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Rura PN20, 40 x 6,7 2 m 

Rura PN20, 50 x 8,3 3 m 

Rura PN20, 63 x 10,5 31 m 

Rura stabi PN20, 20 x 3,4 175 m 

Rura stabi PN20, 25 x 4,2 23 m 

Rura stal k=1.5 DN 15 1 m 

Rura stal k=1.5 DN 20 1 m 

Rura stal k=1.5 DN 25 8 m 

Rura stal k=1.5 DN 40 5 m 
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IX. CZĘŚĆ RYSUNKOWA  
 

Nr Arkusza Nazwa Arkusza Skale rysunków 

M1 Sytuacja 1:500 

Z1 Rzut piwnicy - instalacja gazu oraz kotłów gazowych 1:50 

Z2 Rzut parteru - instalacja gazu oraz kotłów gazowych 1:50 

Z3 Rzut piętra - instalacja gazu oraz kotłów gazowych 1:50 

Z4 Rzut poddasza - instalacja gazu oraz kotłów gazowych 1:50 

Z5 Rzut poddasza II - instalacja gazu oraz kotłów gazowych 1:50 

Z6 Rzut dachu - instalacja gazu oraz kotłów gazowych 1:50 

Z7 Rozwinięcie - instalacja gazu  1:50 

Z8 Elewacja I - wentylacja i odprowadzenie spalin kotłów 

gazowych 

1:50 

Z9 Elewacja II - wentylacja i odprowadzenie spalin kotłów 

gazowych 

1:50 

C1 Rzut piwnicy – instalacja centralnego ogrzewania 1:100 

C2 Rzut parteru – instalacja centralnego ogrzewania 1:100 

C3 Rzut piętra – instalacja centralnego ogrzewania 1:100 

C4 Rzut poddasza – instalacja centralnego ogrzewania 1:100 

C5 Rozwinięcie - instalacja centralnego ogrzewania -/-- 

WK1 Rzut piwnicy – instalacja wodociągowa 1:100 

WK2 Rzut parteru – instalacja wodociągowa 1:100 

WK3 Rzut piętra – instalacja wodociągowa 1:100 

WK4 Rzut poddasza – instalacja wodociągowa 1:100 

WK5 Rozwinięcie – instalacja wodociągowa -/-- 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


